

山西省文物局

晋文物提案函〔2023〕29号

关于省政协十三届一次会议 第0229号提案的答复

李强委员：

您好。您提出的《关于推进加快建设博物馆之城的建议的提案》收悉，经研究，现答复如下：

一、这一提案提得很好，对支持临汾“博物馆之城”建设有很好的参考价值，有利于加强山西省文物价值的挖掘阐释和传播利用。

二、近年来，临汾市委、市政府高度重视“博物馆之城”建设，通过加强顶层设计，出台具体措施，印发推动博物馆发展的系列规范性文件等举措，紧紧围绕“一个龙头、三个核心、六大主题”，在临汾市域内布局建设博物馆之城，满足公众多样性的文化需求。一个龙头：以襄汾陶寺遗址博物馆（中国尧文化博物馆）和陶寺遗址国家公园建设为龙头。三个核心：以临汾市博物馆、曲沃晋国博物馆和曲村-天马遗址公园、丁村民俗博物馆-丁村民居-丁村遗址公园建设为核心。六大主题：以尧文化、晋文化、八路军抗战文化、红军东征文化、非遗传统文化、寻根拜祖文化

为主题。

三、我局大力支持临汾市“博物馆之城”建设，主要开展了以下工作：

一是推动博物馆展陈质量提升。做好陶寺遗址博物馆和晋国博物馆展陈质量提升工作，是省委宣传部和我局深入贯彻落实习近平总书记在中共中央政治局第三十九次集体学习时的重要讲话精神的工作内容。根据近年考古发掘成果，通过召开“陶寺遗址和晋国博物馆展陈质量提升工作推进会”、印发《陶寺遗址和晋国博物馆展陈质量提升工作方案》、召开专家研讨会、赴陶寺遗址和晋国博物馆现场调研等一系列努力，确定了《陶寺遗址博物馆改陈布展方案》和《晋国博物馆改陈布展方案》。目前，陶寺遗址博物馆主体工程已封顶，展陈大纲已定稿；晋国博物馆基本陈列提升改造项目也已启动。

二是加强考古研究成果的阐释展示。指导临汾市博物馆以陶寺遗址40余年考古发掘的研究成果为支撑，策划推出了《巍巍如天——陶寺遗址考古成果精华展》，通过陶寺遗址最具代表性的百余件精美器物，讲述了陶寺文化产生和发展的历史脉络以其文明成就。目前已赴河南、浙江进行了巡展。

三是提升文物保护水平。支持临汾市博物馆、丁村民俗博物馆、曲沃县晋国博物馆、霍州署博物馆、洪洞县博物馆等提升馆藏文物预防性保护水平，改善文物保存环境，配置专用设备。

四是强化原创策展能力。支持临汾市博物馆以馆藏文物资源为基础，结合学术研究、社会教育等工作，策划推出《法显文化——丝路圣光展》。

四、您提出的“陶寺国家考古遗址公园”及其他博物馆项目土地、资金缺口等问题，以及“将临汾市以陶寺国家考古遗址公园、晋国博物馆、丁村博物馆为引领，加快建设博物馆之城纳入全省重大事项、重点工程，由省级层面调度资源、推动落实，给予土地、资金支持”的建议，我们将认真研究，协调有关部门共同推进解决。

今年3月山西省人民政府印发的《关于推动新时代山西文物事业高质量发展的实施意见》在活化利用方面明确要优化博物馆布局，支持临汾等地“博物馆之城”建设。同时，推进陶寺遗址博物馆建设，推进陶寺遗址博物馆、晋国博物馆展陈质量提升已作为区域牵引性工作写入省政府2023年文物专项考核指标。

下一步，我局将加强对陶寺遗址博物馆和晋国博物馆改陈布展工作的督促指导，及时解决过程中出现的问题。还将按照《山西省人民政府办公厅关于印发山西省“十四五”文物保护和科技创新实施方案的通知》、省委宣传部等部门印发的《推进博物馆改革发展实施方案》《山西省公共文化领域省级与市县财政事权和支出责任划分改革实施方案》等文件精神，推动各级政府将博物馆发展纳入经济社会发展总体规划和教育、科技、文化、旅游等相关专项规划，在博物馆建设与运行、陈列展览、文化遗产保护传承、文化交流等方面健全财政保障机制，合力推动全省博物馆事业的高质量发展。

以上答复您是否满意，如有意见，敬请反馈。

感谢您对省政府文物保护利用方面工作的关心和支持，并欢迎今后提出更多宝贵意见。

负责人：

承办人：张佳玮

联系电话：0351-4041128

